

努力成为中国式现代化建设的先行区示范区

——习近平总书记考察雄安新区建设、京津冀协同发展并主持召开座谈会纪实

新华社记者 张晚松 林晖 人民日报记者 桂从路

4年前,习近平总书记调研京津冀协同发展并主持召开相关座谈会时曾表示,今后我会时不时地过来走一走,看看你们阶段性工作的情况。4年后,习近平总书记如约而至——5月10日至12日,习近平总书记

赴雄安、抵沧州、到石家庄,探工地、看港口、问民生,实地考察雄安新区建设、京津冀协同发展,并主持召开两场座谈会,为高标准高质量推进雄安新区建设、深入推进京津冀协同发展指明方向。

广袤的燕赵大地,又将掀开新的发展篇章。

不忘初心 保持耐心

10日上午9时40分许,习近平总书记乘坐的高铁, (下转第三版)

习近平总书记引领推动京津冀协同发展纪事

新华社记者

京津冀,我国经济最具活力、开放程度最高、创新能力最强的地区之一。推动京津冀协同发展,是以习近平总书记为核心的党中央在新的时代条件下作出的重大决策部署,是促进区域协调发展、形成新发展格局的重大国家战略。

5月11日至12日,习近平总书记在河北考察并主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会,强调以更加奋发有为的精神状态推进各项工作,推动京津冀协同发展不断迈上新台阶。

博大的胸襟气魄,厚重的历史担当。

在习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动下,京津冀协同发展从谋

思路、打基础、寻突破,到滚石上山、爬坡过坎、攻坚克难,不断书写新时代高质量发展的新篇章。

历史行进的脚步中,一个个标志性的节点,一次次关键的指引,一幕幕难忘的场景,书写着习近平总书记引领推动京津冀协同发展的非凡历程,也昭示着这一历史性工程更加雄阔壮丽的未来图景。

(一)瓣瓣不同,瓣瓣同心

“京津冀如同一朵花上的花瓣,瓣瓣不同,却瓣瓣同心。”

5月的清晨,朝阳唤醒大地。每天6点56分,都有一列复兴号高

铁列车从北京西站准时出发,一路向雄安新区飞驰。车窗外,碧绿的麦田一望无垠,广袤的京津冀大地风光无限——

这里是极具发展潜力的城市群;京畿重地,濒临渤海,携揽“三北”,面积21.6万平方公里,承载1亿多人,是拉动中国经济发展的重要引擎。

这里也曾困于发展的不平衡、不协调:既有“大城市病”的困扰,又有发展鸿沟的困惑,资源环境超载矛盾严重……

进入新时代,作答新课题,回应新期待。

带着对这片土地的深情牵挂,习近平总书记一直对京津冀协同发展问题

高度重视,进行着深入思考。

向着现代化迈进的中国,要建设一个什么样的首都?

推进高质量发展的进程中,中国的生产力布局 and 空间结构优化如何推进? 大战略需要厘清大逻辑。

京津冀协同发展,将实现重点突破,打造高质量发展的动力源,并为全国区域协调发展带来可复制可推广的经验,对于统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦,具有重大现实意义和深远历史意义。

习近平总书记指出:“京津冀地缘

相接、人缘相亲,地域一体、文化一脉,历史渊源深厚、交往半径相宜,完全能够相互融合、协同发展。”

大战略需要谋划大格局。

党的十八大以来,习近平总书记先后多次在京津冀地区考察调研,主持召开一系列相关会议,在京津冀协同发展的不同时段和关键时刻给予关键指引。

2013年5月,习近平总书记在天津调研时提出,要谱写新时期社会主义现代化建设新篇章,提出推动京津冀协同发展。此后在不同场合总书记又多次就京津冀协同发

展作出重要指示。2014年2月26日,习近平总书记在北京主持召开座谈会,专题听取京津冀协同发展工作汇报。面对京津冀协同发展意义重大,对这个问题的认识要上升到国家战略层面。”

在这次会议上,习近平总书记强调“要坚持优势互补、互利共赢、扎实推进,加快走出一条科学持续的协同发展路子来”,并提出着力加强顶层设计等7点要求。

谋定而后动。一项至关重要的工作,就是制定《京津冀协同发展规划纲要》。(下转第四版)

加快推动文旅行业高质量发展

大同文旅,要有正视差距的勇气

——聚焦我市文旅高质量发展系列报道之三

□本报记者 史涌涛

爱之愈切,求之愈苛。每当出现国内一些城市文旅产业火爆出圈的新闻时,网上都会出现大同网民“见贤思齐”的声音,反思大同的不足,寻找存在的差距,虽是批评之声,却见恳切之情,惟念拥有一手好牌的大同打出“王炸”气势。

“大同市民的反思与批评都是对大同文旅高质量发展的期许与鞭策,让我们倍生不足感与紧迫感。”市文旅局负责人说。大同文旅有着优秀的资源条件和发展基础,近几年的发展进步很快,成绩喜人,但必须承认,大同文旅产业的发展

尚未取得与资源禀赋相匹配的过人成绩。以疫情前文旅最火爆的2019年为例,大同全年接待国内游客数量排在第四,旅游总收入排在第五,晋中、太原、运城、临汾等均排位大同之前。置身文旅大省山西,大同在全力提速文旅发展的同时,兄弟城市亦在发力前行,激烈的竞争让大同必须有不容懈怠的紧迫感。放眼全国,国内许多城市都把文旅产业作为战略性支柱产业来培育打造,想方设法引流游客,大同作为文旅资源大市,并不具备独赢的条件。而与大同同处全国25个重点旅游城市建设名单的城市相比,大同在接待人次和旅游总收入方面均处于第三梯队,无论

是体量还是总量,均与厦门、苏州、无锡、大连、桂林等一线旅游城市差距甚大。大同文旅产业存在策划不够、发展不快、质量不优、创新不足等短板,亟需以强烈的危机感奋发图强。

在全市文旅行业高质量发展大会上,省委常委、市委书记卢东亮为大同文旅存在差距的原因把脉问诊。其一是产业形态单一,文旅模式传统,产业链条不完整,一日游的比例较高,综合带动效应有限,旅游要素不全、层次不高,亟待完善和提升;其二是龙头带动不足,大同旅游资源点多、面广、线长,但在云冈石窟、恒山等品牌以外,缺少成体系、上档次的景区景点;其三是文旅融合不够,缺乏对

文化和旅游资源的整体策划和推介,缺少高端策划和市场运作,北魏文化、辽金文化、长城文化、边塞文化、军旅文化、红色文化等资源没有很好地对接旅游市场进行有效挖掘、深度开发,产业融合发展的层次不高;其四是基础配套滞后,软硬件上都有差距;其五是文旅环境不优;其六是体制机制不畅,部门之间、县区间、景区景点之间没有形成工作统筹机制,在资源开发、产业创新、市场开拓、旅游组织等方面,尚未形成一体化格局和整体化优势。

从事外事工作的李如天说,上世纪八十年代初,国内旅游市场刚刚兴起之时, (下转第三版)

第十六届省运会柔道比赛在同开赛

本报讯(记者 史涌涛)

5月14日上午,山西省第十六届运动会柔道比赛在市体育中心体育馆开赛,来自全省各市的近300名运动员将在此进行为期5天的激烈角逐。

柔道比赛是本届省运会竞技项目率先开赛的一项重要赛事,共有来自全省各市11支代表队的299名运动员参赛,比赛从5月14日至18日,根据参赛队员年龄,分为男子甲组56公斤以下级至100公斤以上级8个级别,男子乙组52公斤以下级至90公斤以上级8个级别,女子甲组45公斤以下级至78公斤以上级8个级别,女子乙组42公斤以下级至70公斤以上级8个级别,以及男女甲组、乙组团体四项。比赛采用国家体育总局审定的最新《柔道竞赛规则》,参赛人数6人以上,采用单败淘汰复活制,5人及5人以下采用单循环制。

比赛现场,各参赛选手分别着蓝白两色比赛服捉对比拼,在场上斗智斗勇,紧张激烈的赛况不时赢得台下观众的阵阵喝彩。据市体育局有关负责人介绍,柔道项目是我市竞技体育的传统强项,大同健儿在全运会、青运会、省运会赛场上屡创佳绩,此次主场作战,希望队员们敢打敢拼,赛出水平,赛出精神。

在首个比赛日,我市健儿表现强劲,获得两金三银的佳绩。



本市全民健身运动会暨全市群众文化活动体育赛事将火热展开

本报讯(记者 史涌涛)夏日的蓝天澄澈,清风送爽,在迎接山西省第十六届运动会在我市开幕的激情氛围中,大同市第四届全民健身运动会暨全市群众文化活动体育赛事将火热展开,以满足广大市民多层次、多样化的健身需求,展现古都大同的热情活力。

据了解,该赛事活动贯穿全年,历

时长、规格高、项目全、覆盖人群广,以“喜迎省运盛会·推动全民健身”“文化大同·文明大同·微笑大同”“全民健身·健康中国·幸福大同”为主题,设置市直机关组、青少年组和社会大众组3个组别。设置的30个竞赛项目,既有国家重点发展的足球、篮球、排球“三大球”项目,也有传统的乒乓球、羽毛球、跳绳、棋类等,从幼儿篮球,到青少年喜

爱的门球、太极拳、健身气功等,实现全人群、全年龄覆盖,充分体现全民健身全民参与,增强广大群众的获得感、幸福感和参与感。同时,作为我市创建全国文明城市的重要内容,深化拓展体育与文化、旅游、教育、卫生、康养等领域的融合发展,发挥体育事业在经济社会发展全局中的积极作用。

山西浑源抽水蓄能电站进场公路隧道全线贯通

本报讯(记者 张彩峰 通讯员 刘富昌)近日,从国网新源山西大同抽水蓄能有限公司传来喜讯,山西浑源抽水蓄能电站进场公路隧道顺利贯通,标志着该工程建设取得关键性突破,为电站下水库施工用电、交通运输打通了主要通道。

浑源抽水蓄能电站是国家“十四五”规划重点抽水蓄能电站工程之一,规划装机容量1500兆瓦,装机4台,单机容量375兆瓦,年设计发电量19.22亿千瓦时,年抽水耗电量25.63亿千瓦

时。电站建成后,每年可使山西电网节约标煤13.55万吨,减排二氧化碳32.14万吨、二氧化硫0.61万吨,可充分发挥大同新能源产业优势,缓解供电紧张,优化电网电源结构,改善电网运行条件,全面提升山西电网调峰能力和安全运行水平。同时,上下水库将形成风光秀美的“镜湖”,助力我市旅游业发展,实现建设一座电站,拉动一方经济,造福一方百姓。

“进场公路隧道是浑源电站工程建设中至关重要的环节。进场公路隧道贯

通前,到达下水库区要穿过东尾毛村、晋家庄、凌山口村,总里程达15公里以上。隧洞贯通后,总里程减少到1.5公里,对于加快推进主体工程开工建设具有重大意义。”浑源抽水蓄能电站工程管理人员介绍,隧道施工期间,经常遇到构造裂隙、断层、节理密集带、裂隙水等不利地质条件,浑源电站及时组织设计、监理、施工单位专家现场办公,采用一炮一勘察、一炮一设计、一炮一支护的方法,确保了进场公路隧道工程安全高质量推进,最终顺利实现了隧道工程全线贯通。

我市2023年职业教育活动周暨第五届职业院校技能大赛启动

艾凌宇出席启动仪式

本报讯(记者 张彩峰)5月14日,由市教育局、市人社局、市总工会、共青团大同市委主办,山西通职业职业技术学院承办的大同市2023年职业教育活动周暨第五届职业院校技能大赛启动仪式举行。

市委副书记、政法委书记艾凌宇出席并宣布活动启动,市人大常委会副主任丁国华、副市长温旭斌、市政协副主席张海波出席仪式。

近年来,我市职业教育办学条件持续改善,教学改革不断深入,就业升学稳中有升,产教融合成果喜人,类型层次更加丰富,服务经济社会发展能力日益增强。据了解,今年职业教育活动周的主题是“技能:让生活更美好”。活动期间,我市将开展职业院校技能大赛、职业院校校园开放、“百千万师生入企”等一系列活动。技能大赛将有10所学校承办33个赛项,800余名师生参赛,20多家企业参与,大力营造全社会关心、关注、支持职业教育的良好氛围。

第五届中国大同北魏·云冈文化暨首届古建筑文化遗产保护论坛启幕

本报讯(记者 王春艳)5月14日,第五届中国大同北魏·云冈文化暨首届古建筑文化遗产保护论坛在大同大学本真楼演播厅启幕。

中国文物交流中心党委书记、主任谭平,北京建筑大学党委书记、副校长李俊奇,云冈研究院院长杭侃,文化和旅游部科技教育司原司长孙若风,大同大学党委书记赵水民,大同大学党委副书记、校长姚丽英出席开幕式。大同大学党委书记、副校长、云冈学院院长石凤珍主持开幕式。

本次活动由大同大学、北京建筑大学主办,大同大学云冈学院承办,主题为“雕栏玉砌应犹在,铁马银兵俱往矣”,是认真贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神的实际行动,也是深化校地合作、校校合作的

重大成果。“北魏文化论坛”由山西大同大学创设于2018年,旨在拓展北魏文化的深远影响,迄今已成功举办四届,已成为国内外享有盛誉的文化论坛。“古建筑文化遗产保护论坛”由北京建筑大学首创,目的是为古建筑文化遗产保护领域的专家学者搭建平台,共同分享学术思想、交流学术心得和展现学术风采。活动的举办,对于进一步促进两校的学科建设与发展,推动北魏文化与中国现代考古学研究的深入开展,丰富云冈学研究成果,不断推进我市文物保护利用、文旅融合发展等具有重要意义。

谭平以视频方式致辞,他指出,论坛的召开,势必会为学术研究拓展以及科技保护创新提供新思想、新理念、新认识,中国文物交流中心愿与大同大学、 (下转第三版)



5月14日,张家口市武陵区山区应急救援队队员在天子山的绝壁间索降。当日,湖南省张家界市武陵源区山地应急救援队在天子山开展绳索救援适应性训练的同时,义务捡拾丛林中的饮料瓶、塑料袋等垃圾,以实际行动保护景区自然生态环境。(新华社发(吴勇兵摄))